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Παράβασις· τοῦτο λέγεται παράβασις, ἅπερ ἔλεγον ἐπιστρέφοντες οἱ χορευταὶ πρὸς τοὺς 
θεωμένους. ἔστι δὲ ὁ τρόπος, ὅταν καταλιπὼν τὰ ἑξῆς τοῦ δράματος ὁ ποιητὴς συμβουλεύῃ 
τοῖς θεωμένοις ἢ ἄλλο ἐκτὸς λέγῃ τι τῆς ὑποθέσεως. Παράβασις δὲ λέγεται, ἐπειδὴ 
ἀπήρτηται τῆς ἄλλης ὑποθέσεως, ἢ ἐπεὶ παραβαίνει ὁ χορὸς τὸν τόπον. ἐστᾶσι μὲν γὰρ 
κατὰ στοῖχον οἱ πρὸς τὴν ὀρχήστραν ἀποβλέποντες· ὅταν δὲ παραβῶσιν, ἐφεξῆς ἑστῶτες 
καὶ πρὸς τὸ θέατρον ἀποβλέποντες τὸν λόγον ποιοῦνται.

 ΛΕΞΙΚΟΝ ΣΟΥΔΑΣ
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ΒΑΛΤΕΡ ΠΟΥΧΝΕΡ

EΚΔΟΤΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
25 χρόνια Παράβασις

Με τον διπλό τόμο 17/18 (2021), η έκδοση της Παραβάσεως, του Επιστημονικού Πε-
ριοδικού του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανε-
πιστημίου Αθηνών, καλύπτει πλέον ένα τέταρτο του αιώνα κυκλοφορίας της (1995-
2020), και αποτελεί, με τα Παραρτήματά της, το πιο σημαντικό και μακρόβιο θεατρο-
λογικό περιοδικό της χώρας, με καθαρά επιστημονικούς στόχους, το οποίο, πέρα από 
τα μελετήματα, διαθέτει και πλούσιο τμήμα βιβλιοκρισιών και βιβλιοπαρουσιάσεων. 
Δεν είναι υπερβολή να διαπιστώσουμε, μέσα στη χρονική διάσταση της διάρκειας, πως 
κανένα άλλο περιοδικό δεν έχει συμβάλει τόσο αποφασιστικά στη δημιουργία, την 
ανάπτυξη και την καλλιέργεια της επιστημονικής θεατρολογίας στην Ελλάδα, σε συ-
νεχή επαφή με το παγκόσμιο γίγνεσθαι στον χώρο αυτό και προβάλλοντας τα επιτεύγ-
ματα της ελληνικής θεατρολογίας στο εξωτερικό. Στο επίτευγμα αυτό συνέβαλαν όλα 
τα μέλη του Τμήματος, άλλων θεατρολογικών Τμημάτων άλλων Α.Ε.Ι. της χώρας, 
μελετητές του ευρύτερου χώρου των ανθρωπιστικών σπουδών από πανεπιστήμια της 
ημεδαπής και της αλλοδαπής καθώς και από τον εξωπανεπιστημιακό ερευνητικό χώρο. 
Το περιοδικό αυτό, μαζί με τα Παραρτήματά του, είναι και ο κεντρικός φορέας των 
πολυάριθμων εκδόσεων του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών. 

Εκτός από τον ανά χείρας διπλό τόμο 17/18 (2021), το περιοδικό έχει ήδη 
δημοσιεύσει και κυκλοφορήσει 16 τόμους: ο Πλάτων Μαυρομούστακος επιμε-
λήθηκε τους τόμους 1-2 (1995, 1998), ο Ιωσήφ Βιβιλάκης τον τρίτο (2000), η 
Κωνστάντζα Γεωργακάκη τον τέταρτο (2002), ο Γιώργος Πεφάνης τους τόμους 
5-11 (2004-06, 2008-10, 2013) και η Γωγώ Βαρζελιώτη τις δίτομες εκδόσεις 12-
16 (2014-σήμερα). Τη διεύθυνση του περιοδικού είχε από την ίδρυσή του έως 
και σήμερα, ο Βάλτερ Πούχνερ. Από το 2004 και εξής, η έκδοση του εντύπου 
απέκτησε ετήσιο ρυθμό και κυκλοφόρησε ως Επετηρίδα του Τμήματος. Το 2014 
αποτέλεσε τομή στην αναδιοργάνωση της δομής και της παρουσίασης του περιο-
δικού. Καθιερώθηκε και παράλληλος ξενόγλωσσος τόμος (με μελετήματα και 
βιβλιοκρισίες στα αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά και ιταλικά). Έκτοτε υποβάλλο-
νται όλα τα μελετήματα σε ανώνυμη αξιολόγηση, το περιοδικό κυκλοφορεί σε 
ηλεκτρονική μορφή και περιορισμένο αριθμό τυπωμένων αντιτύπων, με ανάρ-
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τηση στην επίσημη ιστοσελίδα του Τμήματος και στην πλατφόρμα Academia.
edu, με πολύ ικανοποιητική παγκόσμια επισκεψιμότητα (τόσο του ελληνικού όσο 
και του ξενόγλωσσου τόμου). Επίσης από τότε το περιοδικό καθιέρωσε κάθε 
χρόνο ένα ειδικό αφιέρωμα σε συγκεκριμένο θέμα, δίχως να αποκλείσει και τις 
μελέτες που δεν εντάσσονται σε αυτό.

Η συνολική έκταση των τόμων αυτών είναι σημαντική: σελίδες 8.897, εκ των 
οποίων οι 3.233 και σε ηλεκτρονική μορφή,  (ξενόγλωσσα 990, ελληνικά 2.243), 
μελέτες 258, σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή, εκ των οποίων οι 98 ύστερα από 
peer reviewing  (ξενόγλωσσες 36, ελληνικές 62), βιβλιοκρισίες 607, από τις οποί-
ες και σε ηλεκτρονική μορφή 206 (ξενόγλωσσες 60, ελληνικές 146).  Με τον 
διπλό τόμο του 17/18 (2019/20) η συνολική έκταση του περιοδικού πλησιάζει τις 
10.000 σελίδες.

Σημαντικό μέρος του περιοδικού όμως είναι και τα δεκατέσσερα (14) Παραρ-
τήματά του: μονογραφίες ειδικής θεματολογίας, Τιμητικοί Τόμοι, Πρακτικά των 
Πανελλήνιων Θεατρολογικών Συνεδρίων ή εκδόσεις με ειδικά θεματικά αφιε-
ρώματα. Αυτοί οι συνοδευτικοί τόμοι χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες: Με-
λετήματα (9), Κείμενα θεατρικών έργων με εισαγωγή (2), Βοηθήματα (1) και 
Βιβλιογραφία (2). Στην κοπιώδη έκδοση των τόμων αυτών συνεργάστηκαν οι Γ. 
Βαρζελιώτη, Ι. Βιβιλάκης, Κ. Γεωργακάκη, Γ. Ιωαννίδης, Δ. Μουσμούτης, I. 
Bogdanović, Κ. Πετράκου, Β. Πούχνερ, Ά. Ταμπάκη. Η συνολική έκταση των 
τόμων αυτών ανέρχεται σε 5.275 σελίδες με 262 μελετήματα.  Σ’ αυτήν την 
πνευματική και θεατρολογική πανδαισία συμμετείχαν πάνω από 200 μελετητές 
από όλο τον κόσμο.

Αυτό σημαίνει ότι η συνολική απόδοση και παρουσία του περιοδικού Παρά-
βασις μαζί με τα Παραρτήματα ανέρχεται σε περίπου 15.000 σελίδες, με 519 
μελετήματα, σε πέντε γλώσσες. Νομίζω πως δεν υπάρχει πιο ατράνταχτη από-
δειξη της αειφορίας του Τμήματος Θεατρικών Σπουδών του ΕΚΠΑ, στη χώρα 
και στον κόσμο, το οποίο προχωράει στον νέο αιώνα με γερές βάσεις και αισιό-
δοξες προοπτικές.
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Βάλτερ Πούχνερ

Το αφιέρωμα του περιοδικού Παράβασις «Το αρχαίο θέατρο και η πρόσληψή του» 
διανοίγεται σε ένα ιδιαίτερα περιεκτικό θεματικό πεδίο. Και αυτό για δύο λόγους: 
συμπεριλαμβάνει 1) το σύνολο του αρχαίου θεάτρου, από τα δρώμενα και τις θεα-
τροειδείς μορφές της διθυραμβικής ποίησης της προκλασικής εποχής και τις πα-
ραστάσεις των θεατρικών έργων του κλασικού πέμπτου αιώνα μέσα στo θεσμικό 
πλαίσιο των θρησκευτικών εορτών της διονυσιακής λατρείας και των βραβεύσεών 
τους, έως την ελληνιστική και ρωμαϊκή εποχή, τον μίμο και τον παντόμιμο και τις 
ποικίλες μορφές του show business της ύστερης και ύστατης αρχαιότητας, αλλά 
συμπεριλαμβάνει, και κυριότερα, 2) όλο το ιστορικό της πρόσληψης της δραμα-
τογραφίας από τον Αισχύλο έως τον Μένανδρο και τον Σενέκα καθώς και τις μι-
μήσεις της αρχαίας παράστασης, την αρχαιολογία της θεατρικής αρχιτεκτονικής 
και τις προσπάθειες αναστήλωσης από τις μουσειολογικές παραστάσεις της ιταλι-
κής Αναγέννησης έως τα σύγχρονα φεστιβάλ αρχαίου θεάτρου, με τις όποιες αι-
σθητικές και ερμηνευτικές επιλογές σύμφωνα με τις προδιαγραφές του «μεταμο-
ντέρνου» και «μεταδραματικού» θεάτρου. Το ιστορικό αυτής της πρόσληψης αρ-
χίζει ήδη στην ίδια την αρχαιότητα, συγκεκριμένα στα ελληνιστικά χρόνια, όταν 
στον μίμο και τον παντόμιμο παριστάνονται με σατιρική και παρωδιακή μορφή 
σκηνές από τραγωδίες, και αναπτύσσεται μια πυκνή διακειμενική δικτύωση και 
αναφορικότητα προς τα κλασικά κείμενα του πέμπτου αιώνα.

Όπως θα φανεί και από τις εργασίες που υποβλήθηκαν για τη θεματολογία 
αυτή, το κυριότερο ενδιαφέρον δεν εμπίπτει τόσο στην κλασική φιλολογία όσο στη 
θεατρική ιστοριογραφία, με επίκεντρο μάλιστα τον 20ό αιώνα, και την ανάλυση 
της νεότερης δραματουργικής και σκηνικής παραγωγής. Αυτό το ενδιαφέρον αντα-
ποκρίνεται στο γεγονός ότι ο 20ός αιώνας (και οι δύο δεκαετίες του 21ου) είναι 
εκείνη η ιστορική περίοδος κατά την οποία σημειώνεται και η πιο εντατική θεα-
τρική πρόσληψη του αρχαίου δράματος τόσο ως προς την ποσοτική διάσταση της 
αριθμητικής υπεροχής των παραστάσεών του όσο και ως προς τον αριθμό των 
μεταφράσεων, των διασκευών και των πειραμάτων με τα αρχαία σωζόμενα κείμε-
να, ακόμη και σε αποσπασματική μορφή. Αυτή η στατιστική συχνότητα της αρχαί-
ας θεματολογίας ολοένα πυκνώνει και κορυφώνεται στην τελευταία δεκαετία του 
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περασμένου αιώνα σε τέτοιον βαθμό, που φτάνει ακόμα και το 1% του παγκόσμι-
ου ρεπερτορίου. Αυτό είναι ένα αξιοσημείωτο φαινόμενο το οποίο αφορά κυρίως 
την ίδια την Ελλάδα –γιατί στις ελληνικές σκηνές, και σε νεοελληνικές μεταφρά-
σεις, καλλιεργείται το αρχαίο ρεπερτόριο με τον πιο εντατικό τρόπο, πιο εντατικό 
από όλο τον υπόλοιπο κόσμο– και απαιτεί κάποια εξήγηση, που όμως δεν είναι 
εύκολο να δοθεί με πειστικό τρόπο. 

Η πολύτροπη αυτή πρόσληψη των αρχαίων δραμάτων θέτει πολλούς και ιδιαίτε-
ρους προβληματισμούς, καθώς κινείται σε διάφορα επίπεδα: επιστημονική μελέτη, 
και αισθητικός, φιλοσοφικός ή δραματουργικός σχολιασμός αρχαίων δραματικών 
κειμένων, μετάφραση και γλωσσική προσαρμογή, διασκευή αλλά και διακειμενική 
αναφορικότητα νεότερων έργων σε αρχαία έργα, θέματα ή μοτίβα. Αυτή η προβλη-
ματική σχετικά με τα κείμενα που χρησιμοποιούνται στην παράσταση αφορά ακόμα 
και την ορολογία (μετάφραση ή διασκευή) ή και τη στατιστική των σχετικών παρα-
στάσεων (πόσες μεταφράσεις και πόσες διασκευές)· τα όρια ανάμεσα σε μετάφραση 
και διασκευή είναι ρευστά, καθώς «πιστές» μεταφράσεις, χωρίς επεμβάσεις στην 
πλοκή ή την προσθήκη των όποιων ερμηνευτικών ή ιδεολογικών διαστάσεων εμφα-
νίζονται μόλις κατά τον 19ο αιώνα, ενώ ακόμα και κατά τον 20ό αιώνα κυριαρχούν 
οι καθαρές διασκευές, κυρίως στα ρεύματα μιας πρωτογονικής και τελετουργικής 
ερμηνείας ή στη μόδα του ακραίου εκσυγχρονισμού της πλοκής. Για τις νεοελληνικές 
αποδόσεις όμως η μεταφραστική προβληματική έχει ακόμα μια πρόσθετη ιδιάζουσα 
απόχρωση: δεν πρόκειται για μεταγλώττιση αλλά για ενδογλωσσική μεταφορά, χω-
ρίς ωστόσο τα προβλήματα της λεκτικής μεταφοράς από ένα ιστορικό υφολογικό 
στρώμα σε ένα άλλο (πιο) σύγχρονο να διαφέρουν πολύ ουσιαστικά από τους προ-
βληματισμούς της μετάφρασης από μια γλώσσα σε μια άλλη. Τις υφολογικές επιλο-
γές που απομακρύνουν αναπόφευκτα την αισθητική ατμόσφαιρα από το πρότυπο 
επιβαρύνουν και οι διαμάχες του γλωσσικού ζητήματος: πολλές μεταφράσεις θυμί-
ζουν αστικό σαλόνι ή μυρίζουν θυμάρι του βουνού, που και τα δύο δεν έχουν καμία 
σχέση με την αρχαιότητα. Οι νεότερες μεταφράσεις επιλέγουν λεξιλόγιο μεικτό από 
διάφορες ιστορικές και υφολογικές στιβάδες της ιστορίας της ελληνικής γλώσσας. 

Πολύ βασικός παράγοντας που επηρεάζει άμεσα τις όποιες σκηνοθετικές και 
αισθητικές επιλογές μιας παράστασης είναι, πέρα από τη μετάφραση και το γλωσσι-
κό ύφος, η μουσική – και όχι μόνο στα χορικά, η διαχείριση των οποίων είναι πάντα 
η μεγάλη πρόκληση, ακόμα και για τη μεταμοντέρνα σκηνοθεσία. Η συναισθητική 
και ψυχοσωματική δύναμη και διεισδυτικότητα της μουσικής συμπαρασύρει συχνά 
τη σύνολη αισθητική μιας παράστασης αρχαίου δράματος, από κοινού, ασφαλώς, με 
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την υποκριτική των ηθοποιών και τη σωματική κινησιολογία του Χορού, τη σκηνο-
γραφία και ενδυματολογία, τον σκηνικό χώρο (κλειστό ή οpen air σε αρχαίο θέατρο). 
Καθώς η έλλειψη της θρησκευτικότητας αυτών των εκδηλώσεων της διονυσιακής 
λατρείας (και άλλων στην όψιμη αρχαιότητα) δεν μπορεί να αποκατασταθεί, η αι-
σθητική και το περιεχόμενο της παράστασης μετατρέπονται σε ένα ελεύθερα διαχει-
ρίσιμο συνονθύλευμα στοιχείων κατά τη βούληση του κάθε σκηνοθέτη, ο οποίος 
βρίσκεται αντιμέτωπος με το σημερινό αισθητικό δόγμα του νεωτερισμού και της 
νέας αυθεντικότητας και αναγκάζεται να παλεύει για να διαφοροποιηθεί από όλη την 
παράδοση των ερμηνειών που έχουν προηγηθεί.

Με το σκεπτικό αυτό, της πολυεπίπεδης συνθετότητας των προβληματισμών 
σχετικά με την τόσο έντονη ύπαρξη των διασκευών, των παραστάσεων και των 
διακειμενικών αποτυπώσεων του αρχαίου ρεπερτορίου, παρουσιάζουμε το ακό-
λουθο δείγμα μελετημάτων σχετικά με το δοσμένο θεματικό πλαίσιο, δείγμα που 
φτάνει από την ίδια την αρχαιότητα έως και σήμερα, χρησιμοποιεί διάφορες και 
διαφορετικές μεθοδολογίες και εστιάζει σε ποικίλες πτυχές του θέματος. Παρά την 
αναπόφευκτη αποσπασματικότητα στη συνολική προσέγγιση του θέματος και πα-
ρά την ήδη πολύ πλούσια και διαφοροποιημένη βιβλιογραφία που υπάρχει για το 
ερευνητικό πλέγμα της πρόσληψης του αρχαίου θεάτρου, στη διαλεύκανση και 
ανάλυση του οποίου συμβάλλουν σήμερα από κοινού και σε αγαστή συνεργασία 
η κλασική φιλολογία και η θεατρολογία, το δείγμα των μελετημάτων που ακολου-
θεί αποτελεί ένα αντιπροσωπευτικό κάτοπτρο του πολυσχιδούς προβληματισμού 
που θέτει η τόσο έντονη παρουσία της αρχαιότητας στη σημερινή δραματουργία 
και σκηνή, μια ερμηνευτική πρόκληση για την τέχνη και την επιστήμη, τους θεα-
τρανθρώπους και τους θεατρολόγους.
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